
Коренной перелом в ходе 
Великой Отечественной.
1. Курская битва



1. Вопросы к схеме.

1. В начале апреля 1943 внимание было сосредоточено на так называемом Курском 
выступе, который образовался в ходе мартовских боёв на юго-западном 
стратегическом направлении.  15 апреля 1943  Гитлер подписал план операции под 
названием “Цитадель”. Согласно плану создавалось 2 ударные группировки общей 
численностью 900 тысяч человек. Назовите их.

2. В районе Курского выступа были сосредоточены войска трёх советских фронтов. 
Назовите их и кто командовал фронтами. 

3. Назовите главную цель немецкой операции “Цитадель”.

4. Назовите центральное сражение Курской битвы с 12 по 16 июля 1943.

5. 12 июля начинается наступательные операции на орловском направлении “Кутузов”, 
3 августа на харьковско-белгородском “Румянцев”. В честь освобождения в городах 
впервые сделали это. Что?
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Задание 2. С помощью текста ( в тексте выделите признаки КП) и данных таблицы докажите, что Курская 
битва была коренным переломом в ходе войны. Ответ оформите в виде схемы ( образец на следующем 
слайде).

Коренной перелом - процесс, охватывающий обычно целый период или этап войны, в ходе которого 
происходят резкие необратимые изменения в военно-политической и стратегической обстановке. В ходе его 
стратегическая инициатива окончательно переходит от стороны, имевшей успех, к другой стороне, 
отразившей удары противника, захватившей инициативу и получившей подавляющее военно-экономическое 
превосходство. 
Основу коренного перелома в войне составляют глубокие сдвиги в вооруженной борьбе, в ходе и способах 
ведения военных действий, меняется соотношение сил, цели действий и стратегия борьбы. 
Вместе с тем, коренной перелом в войне включает также значительные глубокие изменения в политическом, 
экономическом и идеологическом противоборстве сторон. В ходе его противник лишается своих былых 
преимуществ. Превосходство во всех сферах борьбы переходит к другой стороне. 
Наряду с углублениями кризиса у противника, противоборствующая сторона, захватившая инициативу, и ее ВС 
приобретают новые качества. В процессе коренного перелома, как правило, начинается распад коалиции 
противника, одна за другой союзнические государства выводятся из войны. Напротив, коалиция другой стороны 
укрепляется, в нее входят новые государства, резко активизируются национально-освободительные движения. 
В прошлом коренной перелом в войне мог достигаться в одном или нескольких генеральных сражениях. В 
современных условиях для этого требуется, как правило, длительное время, выигрыш нескольких военных 
кампаний, как это было в Великой Отечественной и Второй мировой войнах. 
Коренной перелом может состоять из нескольких фаз: первая фаза - начало коренного перелома; вторая 
фаза - развитие коренного перелома и его выход на кульминационный пункт; третья фаза - завершение 
коренного перелома. 



Силы и средства
Тыс. накануне 
Сталинграда

СССР Германия и её 
союзники

Численность войск 112 000 167 000

Орудия, миномёты 2100 4500
Танки 121 1130
Самолёты 130 1000

Силы и средства
Тыс. накануне 
Курской битвы

СССР Германия и её 
союзники

Численность войск 1 млн 336 тыс. 900 000
Орудия, миномёты 19 000 10 000
Танки 3400 2700
Самолёты 2000 2000

Соотношение сил

Курская битва – это 
коренной перелом в ходе 

войны, так как:



1. Название города, обозначенного цифрой 1.
2. Название периода Великой Отечественной войны, к которому 

относится эта битва.
3. К какому году относятся события, изображённые на карте ?
4. Какое название получила  часть линии советско-германского 

фронта, изображённая на карте?
5. Название немецкого плана по окружению советской группировки в 

районе города 1.
6. Какие из суждений являются верными?

А В течение всей битвы осуществлялось наступление Красной 
Армии.
Б В результате битвы освобождены города под цифрами 2 и 4.
В Близ населённого пункта 3 произошло крупнейшее танковое 
сражение времён ВОВ.
Г Германскими войсками командовали Клюге и Манштейн
Д Битва проходила на берегах реки Волги.
Е Во время битвы Красная Армия осуществила две 
наступательные операции “Кутузов” и “Румянцев”.

7. “Мёртвая голова”, “Райх”, “Великая Германия” – что объединяет все 
эти названия?
8. В честь какого события в Москве впервые с начала войны был дан 
артиллерийский салют?

 

Задание 3. 


